

Φέρνουν κρίση, έτσι, χωρίς λόγο!

Του Μπάμπη Παπαδημητρίου

Αντιλαμβάνομαι σειρά λόγων που έχουν καταστήσει τον Αλέξη Τσίπρα μιμητή της πιο επικίνδυνης παράδοσης του αντρείκου λαϊκισμού. Όμως, όταν ο Ανδρέας Παπανδρέου μιλούσε για τα οικονομικά πράγματα, γνώριζε πολύ καλά τι έλεγε και τις επιπτώσεις που αναμενόταν να έχουν όσα υποσχόταν. Εφόσον βεβαίως πραγματοποιούσε όσα έταζε, κάτι που, ευτυχώς, δεν συνέβαινε με συστηματικό τρόπο.

Το κρισιμότερο μέγεθος της δημοσιονομικής διαχείρισης ενός κράτους είναι το καθαρό

αποτέλεσμα που έχουν οι κυβερνητικές αποφάσεις πάνω στο δημόσιο ταμείο. Αν οι δαπάνες της γενικής κυβέρνησης, δηλαδή ολόκληρης της κρατικής διοίκησης, είναι περισσότερες από τις εισπράξεις, θα υπάρξει έλλειμμα.

Στο σημείο αυτό, υποψιάζομαι, ο κ. Τσίπρας δεν παρακολουθεί τις εξηγήσεις που του προσφέρουν οι οικονομολόγοι του κόμματος. Κανείς πρωθυπουργός, ποτέ και σε κανένα μέρος του κόσμου, δεν βρήκε κάποιο «μαγικό τρόπο» για να καλύψει το συγκεκριμένο

έλλειμμα. Ο καπιταλισμός δεν κρύβει κανένα μυστικό. Καμία σκοτεινή ίντριγκα δεν υπάρχει πίσω από τη μαύρη τρύπα του κράτους. Κανένα κερδοσκοπικό παίγνιο δεν μπορεί να ξεκινήσει



Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

πριν το κράτος βρεθεί αντιμέτωπο με το ταμειακό έλλειμμα της διακυβέρνησης.

Ο μόνος τρόπος να κλείσει το έλλειμμα είναι να συνάψει η κυβέρνηση της χώρας τα δάνεια που απαιτεί το κλείσιμο της

τρύπας. Βεβαίως, για να είμαι ακριβής, υπάρχουν ακόμη δύο τρόποι. Ο ένας είναι να μην πληρωθεί η υποχρέωση. Το κάνει ήδη η παρούσα κυβέρνηση, το έκαναν οι προηγούμενες, θα το

κάνουν και οι επόμενες. Πρέπει όμως να βρεις σε ποιες υποχρεώσεις δεν θα ανταποκριθείς.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ πιστεύει ότι θα μπορέσει να κάνει τα πάντα, επειδή θα σταματήσει να πληρώνει τόκους και δόσεις

επί του δημόσιου χρέους. Μάλιστα, όπως συγκεκριμένα εξηγεί, σκοπεύει να σταματήσει ούτως ή άλλως τις πληρωμές επί του χρέους. Όχι μόνον για να διαθέσει τους σχετικούς πόρους στην εξυπηρέτηση της δικής του πολιτικής, να πληρώσει δηλαδή όσα τώρα υπόσχεται.

Αλλά και επειδή λανθασμένα πιστεύει πως είναι αυτός ασφαλής τρόπος να σφραγίσει τα φιλικά κράτη της Ευρωζώνης. Στα οποία, απευθείας και εμμέσως, χρωστούμε τα 9/10 του σημερινού χρέους. Πράγματι, σε ιδιώτες μετά το διπλό περυσινό

κούρεμα, χρωστούμε λιγότερα από 30 δισ., όταν το συνολικό χρέος στις 30/6 ανερχόταν σε 321 δισ. 362 εκατ. 50 χιλιάδες ευρώ, ακριβώς!

Η περίφημη αναδιαπραγμάτευση δεν έχει κανένα «επαναστατικό» περιεχόμενο. Καμία «απελευθέρωση των λαών» δεν θα φέρουν οι παλικαρισμοί που υπόσχεται. Το μόνο που απειλεί να επιτύχει ο κ. Τσίπρας είναι μια απεριγραπτή κρίση εμπιστοσύνης σε βάρος της χώρας και των δύσμοιρων κατοίκων της. Και το χειρότερο; Χωρίς λόγο!

Η ΑΥΓΗ

Το πρωτογενές πλεόνασμα στους δρόμους!

Εννέα στους δέκα εκπαιδευτικούς συμμετείχαν στη χθεσινή, πρώτη, ημέρα της απεργίας τους, χιλιάδες απεργοί στα συλλαλητήρια στην Αθήνα και στις άλλες πόλεις. Το φθινόπωρο φέτος ξεκινά ορμητικά, με αγώνες, που έχουν ως επίκεντρο την υπεράσπιση του κοινωνικού κράτους που διαλύεται - τα σχολεία, τα νοσοκομεία, τα ασφαλιστικά ταμεία. Η κυβέρνηση προσποιείται πως δεν καταλαβαίνει τις πραγματικές αιτίες της κοινωνικής έκρηξης και καταφεύγει στον φθινό αντιπερισπασμό πως οι κινητοποιήσεις υποκινούνται από τον ΣΥΡΙΖΑ. Αν ισχύει αυτό, τότε ο ΣΥΡΙΖΑ είναι ήδη κοινωνική πλειοψηφία!

Η χθεσινή κινητοποίηση των εκπαιδευτικών και των άλλων κλάδων δείχνει το πραγματικό κοινωνικό πρωτογενές πλεόνασμα. Πρωτογενές, γιατί είναι αυθεντικό και όχι δευτερογενές ως υποκινούμενο. Πλε-

όνασμα, διότι ανταποκρίνεται στη δυναμική της μεγάλης κοινωνικής πλειοψηφίας.

Η κυβέρνηση αυτοπαγιδεύεται στην προπαγάνδα της. Επιχειρεί να συκοφαντήσει τις νόμιμες και δημοκρατικά αποφασισμένες κοινωνικές κινητοποιήσεις ως... μορφές βίας! Κατηγορεί τον ΣΥΡΙΖΑ πως οργανώνει την «ανατροπή» μέσω των κινητοποιήσεων. Την ίδια ώρα η κυβέρνηση απαντά στερεότυπα ότι δεν μπορεί να υποχωρήσει σε κανένα λαϊκό αίτημα, διότι έχει αναλάβει μνημονιακές υποχρεώσεις. Δηλαδή η ίδια παραδέχεται ότι δεν υπάρχουν ξεκομμένοι αγώνες στην εποχή του Μνημονίου. Ο πρωθυπουργός χθες κάλεσε τον λαό να υπομείνει άλλα έξι χρόνια! Είναι ο ίδιος ο πρωθυπουργός που, με τον τρόπο του, παραδέχεται ότι το δίλημμα για τους πολίτες είναι «ή αυτοί, ή εμείς»!

Η χθεσινή κινητοποίηση

αποτελεί μάθημα και με άλλους αποδέκτες. Απευθύνεται προς τα κόμματα που έσπευσαν να αποδοκίμασουν την απεργία, επικαλούμενα δήθεν το συμφέρον των μαθητών. Απευθύνεται στη ΓΣΕΕ που καθεύδει... Κυρίως, το μάθημα αφορά τον καθένα πολίτη, ο οποίος ζει μέσα στην καταθλιπτική κρίση, αισθάνεται συχνά μόνος και αβοήθητος και τώρα ξαναβλέπει να δημιουργούνται συνθήκες συλλογικής δράσης και αντίστασης. Αυτό το μάθημα φοβάται η κυβέρνηση και η μνημονιακή ελίτ, που δεν διαστάζουν να δίδουν ασυλία στο χρυσαυγίτικο παρακράτος με δόλιες προθέσεις.

Η κοινωνία ξαναβρίσκει το κόκκινο νήμα των αγώνων που είχε εξασθενήσει από πέρυσι τον Νοέμβριο. Είναι το πρώτο βήμα για την πολιτική συνειδητοποίηση και τη διαμόρφωση γοργών πολιτικών εξελίξεων. Το ποτάμι δεν γυρίζει πίσω.

ΤΟ ΒΗΜΑ

Η οικονομία χωρίς οξυγόνο...

Η απόφαση μιάς ακόμα σημαντικής ελληνικής επιχείρησης - της Βιοχάλκο - να μεταφέρει την έδρα της στο εξωτερικό αποδεικνύει με τον πιο εμφατικό τρόπο, το πρόβλημα επιβίωσης που αντιμετωπίζουν όλες σχεδόν οι ελληνικές επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως μεγέθους. Η πιστωτική ασφυξία που επικρατεί στην ελληνική αγορά καθιστά σχεδόν απαγορευτική τη λειτουργία ακόμα και υγιών επιχειρήσεων, καθώς οι στρόφιγγες του τραπεζικού συστήματος παραμένουν ερμητικά κλειστές. Αλλά ακόμα και αν καταφέρουν να εξασφαλίσουν κάποια μορφή χρηματοδότηση, τα επιτόκια είναι απαγορευτικά με αποτέλεσμα να χάνεται το όποιο ανταγωνιστικό τους πλεονέκτημα.

Μπορεί πράγματι τα δημοσιονομικά στοιχεία να δείχνουν μια αισθητή βελτίωση των οικονομικών του δημοσίου, αλλά η ιδιωτική οικονομία εξακολουθεί να στενάζει από την έλλειψη ρευστότητας. Αν αυτό το κλίμα δεν αντιστραφεί, αν οι τράπεζες δεν αποκαταστήσουν τη ροή χρήματος προς τις επιχειρήσεις, ο φαύλος κύκλος της ύφεσης δεν πρόκειται να σπάσει.

Όταν ακόμα και οι εξαγωγικές επιχειρήσεις στερούνται τα απαραίτητα κεφάλαια, για να χρηματοδοτήσουν την παραγωγή τους, όταν οι περισσότερες επιχειρήσεις είναι αναγκασμένες λόγω της κρίσης να πληρώνουν με ζεστό

χρήμα τις όποιες προμήθειες τους, όταν για να πάρουν πίσω το ΦΠΑ που δικαιούνται πρέπει να περάσει ενάμιση χρόνος, είναι προφανές ότι η κατάσταση οδηγείται σε αδιέξοδο.

Καμιά χώρα, καμιά οικονομία δεν μπορεί να μπει σε αναπτυξιακή τροχιά, όταν τράπεζες της δίνουν τα δάνεια με το σταγονόμετρο. Χωρίς επαρκή ρευστότητα, όλες οι επιχειρήσεις είναι αναγκασμένες όχι μόνο να φυτοζωούν, αλλά να χάνουν διαρκώς μερίδια αγοράς, αφού η όποια ανταγωνιστικότητα τους εξανεμίζεται. Και βέβαια μαζί με τις επιχειρήσεις, υποφέρουν και οι εργαζόμενοι, που βλέπουν τις θέσεις εργασίας είτε να χάνονται, είτε στην καλύτερη περίπτωση να αμείβονται για τα δεδουλευμένα τους με καθυστερήσεις μηνών ή και ετών.

Πώς θα επενδύσει μέσα σε αυτές τις ασφυκτικές συνθήκες ένας επιχειρηματίας όταν δεν μπορεί καν να κρατήσει ζωντανή την επιχείρησή του; Πώς θα κρατηθεί ζωντανή η οικονομία, όταν λείπει το οξυγόνο της ρευστότητας; Ακόμα και η τεράστια πράγματι δημοσιονομική προσαρμογή που έχει γίνει, χάρις στις συνεχείς αφαιμάξεις των ελληνικών πολιτών κινδυνεύει να πάει χαμένη, αν δεν μπορέσει να αναπνεύσει η πραγματική οικονομία. Αυτός είναι ο ρόλος του τραπεζικού συστήματος, που σήμερα δυστυχώς τον έχει απεμπολήσει...

ΤΑ ΝΕΑ

ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΣΤΟΝ ΚΑΤΗΦΟΡΟ

Σημεία των καιρών: αρχηγός πολιτικού κόμματος συλλαμβάνεται από την τηλεοπτική κάμερα την ώρα που, με κραυγές, συστήνει σε πολίτες να λιντσάρουν έναν δήμαρχο! Παρά την κατακραυγή, ο πολιτικός αρχηγός δεν αισθάνεται την ανάγκη να ζητήσει μία συγγνώμη. Να ψελλίσει κάποια, προσχηματική έστω, δικαιολογία.

Αντιθέτως, βγαίνει στην αντιέθεση κατακεραυνώνοντας τους επικριτές του. Πρόκειται για τον απόλυτο ξεπεσμό της πολιτικής: μετά

τις φασιστικές προκλήσεις των βουλευτών της Χρυσής Αυγής ήλθε και η περίπτωση Καμμένου ως κερασάκι στην τούρτα. Κατόπιν όλων αυτών, η παρέμβαση της Εισαγγελίας ήταν αυτονόητη. Όχι όμως και για τον ΣΥΡΙΖΑ.

Αφού σιώπησε για αρκετές ώρες, το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης εξέδωσε μία ανακοίνωση με την οποία νουθετεί σε δύο αράδες τον κ. Καμμένο και καταγγέλλει στη συνέχεια για «σπουδή» την Εισαγγελία!

ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗΣ

Απόλυτη στήριξη στην κυβέρνηση

Στήριγμα στην κυβέρνηση στην προσπάθειά της να πλήξει τις κινητοποιήσεις των εκπαιδευτικών και να στοχοποιήσει τους εργαζόμενους, έσπευσαν να δώσουν χτες οι νεοναζί της Χρυσής Αυγής.

Βγάζοντας λάδι την πολιτική κυβέρνηση και ΕΕ, την αντεργατική τους επίθεση, την αντεκπαιδευτική πολιτική τους που συνθλίβει το δικαίωμα στη μόρφωση για τα παιδιά του λαού, σε ανακοίνωσή τους τα φασιστοειδή, αφού πρώτα ψελλίζουν για το θεαθή-

ναι το καπίες ενάντια στους κυβερνώντες, συμπληρώνουν: «Το ίδιο επικίνδυνο είναι και οι επαγγελματίες συνδικαλιστές που δεν έχουν περάσει ούτε μία φορά στη ζωή τους από σχολική αίθουσα».

Ο ορισμός της खुδαιότητας και της συκοφαντίας ενάντια σε ανθρώπους που αγωνίζονται για το ψωμί τους και την ποιότητα του σχολείου, απόλυτη στήριξη στην κυβέρνηση, στην πραγματικότητα, ό,τι θα περίμενε κανείς από τους εν Ελλάδι νεοναζί.